

MARIBORSKI

Cena 1 Din

VEČERNIK

„JUTRA“

Uredništvo in uprava: Maribor, Gosposka ul. 11 / Telefon uredništva 2440, uprava 2455
Izhaja razen nedelje in praznikov vsak dan ob 18. uri / Velja mesečno prejemnik
v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom 12 Din / Oglasi po ceni / Oglase
sprejema tudi oglasni oddelček „Jutra“ v Ljubljani / Poštni čekoval račun št. 11.409

Anglija in Sredozemsko morje

VAŽNOST SEDANJEGA RAVNOTEŽJA ZA ANGLEŠKI IMPERIJ.

Pri obravnavanju vprašanih, nanašajočih se na bazen Sredozemskega morja, se omenjata v našem tisku navadno le dve velesili: Francija in Italija. S stališča teh dveh se presojajo vsi dogodki in razmotrivajo se možnosti situacij, ki bi utegnile nastati. Tako se skoraj popolnoma pozablja na neko tretjo velesilo, ki sicer teritorialno nikjer ne meji na to morje, je pa vendar življenjsko zainteresirana na vseh vprašanih, jih budno zasleduje in ljubosumno pazi, da ne bi bile oškodovane njene težnje. Ta velesila je Anglija! Njej je Sredozemsko morje temelj svetovnega velikobritanskega imperija, izhodišče v vse prostrane svet, v vse oceane. Kako važen je zanj ta bazen, dokazujejo prav njena sredozemska oporišča, ki tvorijo na vseh straneh dejanski ključ: Gibraltar, Malta, Cipr in Suez! V njenih rokah so vrata iz Sredozemskega morja v Atlantski ocean, ona jih zapira ali odpira. V njenih rokah je svoboda ožine med Sicilijo in severno Afriko ter obenem ustje Jadranskega morja; ona bedi nad prelivom, ki tvori dostop do Dardanel in Črnegega morja ter naposled nad prekopom, ki je vez z Rdečim morjem ter Indijskim oceanom. Vse te postojanke so v trgovskem oziru, kakor tudi sploh, absolutno pasivne. Za njihovo vzdrževanje žrtvuje Anglija težke milijone, a izgube vendar nima. Celo stroški velike sredomske vojne mornarice, stacionirane pretežno na Malti, se indirektno bogato obrestujejo.

Kakor hitro pa smo si o tem na jasnem, vemo tudi, da je Anglija tista velika sila, brez katere in proti kateri se v bazenu Sredozemskega morja težko kaj zgodi. Povsod, kjerkoli so tu tangirani njeni interesi, stoji budno na straži. A prav to je silno važna postavka, brez katere so nemogoči vsi sredozemski računi. Od nje je prav tako odvisna politika Italije kakor Francije ter Španije, Jugoslavije, Grčije, Turčije in Egipta. Poslednji je itak pod direktno angleško patronanco. Kadarkoli obravnavamo torej vprašanja antantizma med Francijo in Italijo na eni ter Jugoslavijo in Italijo na drugi strani, moramo vedno vzeti v račun tudi tretji faktor, t. i. Anglijo. Kakšni so njeni interesi v tem sporu?

Ze značaj angleških interesov v Sredozemskem morju nam pove, da ni v intencijah Anglije, da bi katerakoli sila,

zlasti velesila dobila tu absolutno, predominantno moč. Sedanja razdelitev moči in uplivov ustreza nekako idealno njenim težnjam. Zato smo lahko prepričani, da Anglija nikoli ne bi dovolila, da bi postala n. pr. Italija močnejša kakor je sedaj! In prav Anglija je tudi tista, ki bi se prva uprla italijanskemu poizkusu, spremeniti Jadransko morje v zaprto italijansko jezero. V interesu Anglije je torej, da gospodarijo na vzhodni obali Jadrana Jugoslavija, Albanija in Grčija. Da ni bila sedaj sklenjena italijansko-albanska carinska unija, je skoraj edino in izključno zasluga Anglije! Prav tako pa je tudi proti intencijam Anglije, da bi postala Jugoslavija premočna pomorska sila, zlasti pa, da bi dobila izhod v Egejsko morje, ki ga sedaj — glavno po njegovi zaslugi, ali če hočete krivdi — zapira Grčija s posestjo Soluna. Ne boji pa se Anglija Jugoslavije, temveč — Rusije. Dasi je sedaj razdor med Jugoslavijo in boljševiško Rusijo neodstranljiv, vidi Anglija vendar v obeh — Slovane, ki bi se utegnili danes ali jutri le sporazumeti in znajti na skupni poti. In takrat bi lahko postala jugoslovanska jadranska in egejska pristanišča sredozemska pristanišča Rusije, ki pomeni za Anglijo največjo in morda edino resno konkurentko.

Na vse to se pri nas pri presojanju sredozemske politike dosti premalo misli, in to je slabo in škodljivo. Trezno in realno gledanje nam pove namreč silno veliko in nam daje zagotovilo, da nimamo Jugoslavanov za svoj položaj ob Jadrani opore samo v Franciji, temveč pred vsem tudi v Angliji, kakor imamo na drugi strani v njej nasprotnico naših teženj po priključitvi Bolgarije in izhodu na Egejsko morje. Anglija podpira tako italijansko politiko tam, kjer se boji naše prevelike okrepitve, našo pa tam, kjer bi ji utegnila postati nevarna italijanska. V fašističnem Rimu vejo to zelo dobro in si bodo tisočkrat premislili, preden bodo pričeli kako akcijo, ki bi mogla trčati ob angleške interese. Angleško sredomorsko brodogojstvo v Italiji vse pota v svet, odnosno jih v primeru potrebe lahko takoj zapre. Prav to nam lahko daje v sedanjem trenutku močno oporo in garancijo, da Italija ne bo nemisljeno segla po nevarnem sredstvu oborožene krivde poveljnega sredozemskega ravnotežja.

Razplelanje nemške notranje krize

SCHLEICHER BO RAZPUSTIL DRŽAVNI ZBOR NAJBREŽE ŠE PRED SESTANKOM. BREZUSPEŠNE KONFERENCE.

BERLIN, 19. januarja. V krogih državne vlade menijo, da bo dobil državni kancelar von Schleicher pooblastilo za razpust državnega zbora takol, čim bo to zahteval parlamentarni položaj. Razpust bo objavljen takol, čim se stranke vsaj tik pred prvo sejo ne bi morale sporazumeti glede skunnega delovanja.

BERLIN, 19. januarja. Kljub vsem demantem narodnih socialistov sta se predvčerajšnjim nonolndne vendarle sestala Grezor Strasser in Adolf Hitler. Zaenkrat še ni znano, o čem sta se razgovarjala na tem sestanku. Daje je Hitler pred sinočnim telefonično poklical bivšega državnega kancelarja von Papena, s katerim se je razgovarjal o delu. Razen tega se je Hitler istega večera sestal z voditeljem nemških nacionalistov Hugenbergom in se je o tej konferenci

izvedelo le toliko, da je Hugenberg zahteval od Hitlerja, naj ga točno informira o svojih načrtih in namerah za bodočnost, ni pa znano, kaj mu je Hitler na to odgovoril. V primeru, da bi vsi ti razgovori in pogajanja uspeli, si je vendarle težko zamisliti kako sodelovanje strank, ker je sporočil centrum po svojem predsedniku prelato Kaasu državnemu kancelarju generalu von Schleicherju, da centrum nikakor ne bi mogel podprati vlade, v kateri bi bili narodni socialisti.

BERLIN, 19. januarja. O priliki večerajšnjega nemškega državnega praznika je odredil predsednik pruskega deželnega zbora, narodni socialist Kerrl, da se je razobesila na poslopju parlamenta namesto dosedanje republiške črno-rdeče-zlate zastave cesarska črno-bela-rdeča zastava.

Tiho priznanje neodvisne Mandžurije

DRUŠTVO NARODOV BO PREPUSTILO SPOR RADI MANDŽURIJE MEDSEBOJNI REŠITVI MED JAPONSKO KITAJSKO.

ZENEVA, 19. januarja. O priliki tajne seje, ki jo je imel odbor devetnaestorice, se je po nekaterih indiskrecijah izvedelo, da namerava odbor predložiti zasedanju Društva narodov resolucijo, ki bo izdelana na podlagi kompromisne formule in ki jo je Japonska v principu že sprejela. Na ta način bi kitajsko-japonski spor stopil v novo fazo, pri tem bi pa prišla do izraza tudi japonska teza o priznanju »neodvisne« mandžurske države. Kakor je znano, se zasedanje Društva narodov v svoji resoluciji z dne 20. septembra ni niti od daleč izjavilo naklonjenost priznanju »neodvisne« mandžurske države. Ker je pa izzvala ta resolucija nezadovoljstvo pri japonski vladi, je generalni tajnik Društva narodov sir Eric Drummond že v oktobru in v novembru poslal japonski vladi nekaj kompromisnih formul z

namenom, da bi se resolucija z dne 20. septembra izmenjala in dobila od britev japonske vlade. Prijatelji Kitajske trdijo, da sir Eric Drummond v tej zadevi ni postopal nepristransko, temveč je bil tolmač protikitajske politike, ki jo baje vodi angleška vlada. Trdi se dalje, da bo odbor devetnaestorice predlagal zasedanju Društva narodov, naj se kitajsko-japonski spor reši na kompromisni podlagi in bo v resoluciji, ki bo redigirana po načrtu angleškega zunanjega ministra sira Simona, poslal Kitajski in Japonski kategoričen poziv, ki bo podoben nekemu ultimatumu, naj se sporazumeta neposredno. Pri tem bi naj Društvo narodov šlo molče preko vprašanja Mandžurije, tako da ne bo glede novega režima v Mandžuriji nastalo nobeno vprašanje več.

Chéron proti predlogom socialistov

ČE JIH SOCIALISTI NE BODO UMAKNILI, BO VLADA MORALA DEMISIONIRATI. TIHOTAPLJENJE OROŽJA ČEZ AVSTRIJO.

PARIZ, 19. januarja. Finančni minister Chéron je izjavil v finančnem odboru parlamenta, da ne more nikakor sprejeti socialističnih spreminjalnih predlogov, ki se tičejo po njem predloženega sanacijskega programa. Po njegovem mnenju more biti njegov predlog sprejet samo v celoti in neskrajšan, ker bi mu morala zbornica v nasprotnem primeru dati svoje privoljenje za otvoritev inflacije. Voliti je le med dvojnimi: ali sprejeti njegov predlog, ali pa si izbrati stroj za tiskanje bankovcev. V svojem nadaljnjem izvajanju, ki mu je sledil odbor z izredno pozornostjo, je Chéron naglasil, da se

z vsako uro, ki se izgubi z odlašanjem sprejetja njegovega sanacijskega predloga, zviša primanjkljaj francoskega državnega proračuna za 1,111.000 frankov. Po tej izjavi je položaj tak, da bo vlada v parlamentu poražena, če socialisti ne bodo umaknili svojih protipredlogov.

PARIZ, 19. januarja. Zunanji odbor zbornice je razpravljal o aferi tihotapljenja orožja iz Italije preko Avstrijske na Madžarsko. Odbor je naročil državnemu tajniku za zunanje zadeve Pierreu Cotu, da obvešča točno in sproti zunanji odbor o vseh novih ugotovitvah zadevne preiskave.

Roosevelt za spoštovanje pogodb

WASHINGTON, 19. januarja. Predsednik Roosevelt je podal novinarjem izjavo, v kateri jih opozarja, naj od njega ne danes, ne po njegovem vstopu v Belo hišo ne zahtevajo nikakih izjav o ameriški zunanji politiki, ker mora iti vse, kar se more reči o kakršnemkoli položaju z ozirom na mednarodno politiko, skozi državno tajništvo za zunanje zadeve. »Pri tem pa morem poudariti,« je rekel Roosevelt, »da mora ameriška zunanja politika odločno braniti svetost mednarodnih pogodb. To je temeljni kamen, na katerem se morajo razvijati naši odnosi napram vsem ostalim državam.«

Amerika daje svobodo Filipinom

WASHINGTON, 19. januarja. Senat je pred sinočnim v drugem glasovanju s 66 proti 26 glasovom, torej s potrebno dvetretjinsko večino, odklonil Hooverjev veto proti zakonskemu predlogu o neodvisnosti Filipinov. Ker je reprezentativna zbornica že prej z dvetretjinsko večino sprejela ta zakonski predlog, je predsednikov veto postal avtomatično brezpredmeten in je zakon s tem sedaj dobil svojo zakonito veljavo. Ta zakon predvideva po 10 letih prehodne dobe popolno neodvisnost Filipinov. Hoover je na stališču, da predstavljajo neod-

visni Filipini stalno vojno nevarnost za Ameriko. Ko se je raznesla vest o tem sklepu senata, je izjavil državni tajnik za poljedelstvo, da pomeni ta sklep navaden zločin.

JAPONSKI KOMUNIZEM.

TOKIO, 19. januarja. Po poročilih japonskih meščanskih listov je policija prikrivala veliko komunistično propagando na Japonskem. V l. 1932 je bilo samo v dvanajstih prefekturah aretiranih 7000 oseb radi komunistične propagande, med njimi je bilo mnogo žensk. Komunistična propaganda se je na Japonskem zelo razpasla in segajo niti v najvišje kroge, celo med profesorje cesarskega vsučilišča v Tokiju in druge dostojanstvenike.

STRIBRNY IN SICHROVSKY OPROŠČENA.

PRAGA, 19. januarja. Danes ob 9. uri dopoldne je bila izrečena sodba pred iglavskim sodiščem v znanem procesu proti bivšemu ministru in narodnemu poslancu Stribrnemu in urarju Sichrovskemu. Oba obtoženca sta bila glede obtožbe krivega pričevanja v vseh točkah oproščena. Oba obtoženca sta bila v isti zadevi oproščena pravkar tudi že pred praškimi kazenskim senatom. Oprostila sodba je velikega notranjepolitičnega pomena.

STAVKA AVTOTAKSIJEV V ČSR.

PRAGA, 19. januarja. Stavka avtotaksijev v Pragi je končana, vendar pa so napovedali testniki avtotaksijev in izvoščkov 23. t. m. generalno stavko v vsej republiki

